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Σύµφωνα µε τους δηµοσκόπους, στις εκλογές της περασµένης Κυριακής 
προσήλθαν γερµανοί πολίτες που στην συντριπτική τους πλειοψηφία (70%) 
νιώθουν ευχαριστηµένοι από την οικονοµική κατάσταση της χώρας τους και, 
παράλληλα, ικανοποιηµένοι από την κα Μέρκελ. 1 
 
Από µία σκοπιά φαίνεται λογικό: Ποτέ από την επανένωση των δύο γερµανιών η 
ανεργία δεν ήταν χαµηλότερη απ’ ότι σήµερα (5,3%). Αν µάλιστα το δούµε 
συγκριτικά, ενώ στην Γερµανία η ανεργία των νέων κυµαίνεται στο 7,7%, στην 
γειτονική Γαλλία το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 26%, ενώ, πιο νότια, στην Ιταλία 
φτάνει το 40% (για Ισπανία και Ελλάδα καλύτερα να µην γίνεται λόγος). Αν 
συνδυάσει κανείς αυτούς τους αριθµούς µε την παρατήρηση ότι η Γερµανία 
διατηρεί το µεγαλύτερο εµπορικό πλεόνασµα µη πετρελαιοπαραγωγικής χώρας 
παγκοσµίως (οι καθαρές εξαγωγές της βρίσκονται, κάθε χρόνο, στο 6% του ΑΕΠ 
της), ακούγεται λογικό ο µέσος γερµανός να είναι ευχαριστηµένος από την 
οικονοµική απόδοση της χώρας του και ο µέσος Μεσογειακός να «ζηλεύει», 
ενστερνιζόµενος κατά βάθος την φιλοδοξία να γίνει και η δική του χώρα µια µικρή 
Γερµανία – ή, τουλάχιστον, να γίνει εκείνος, κάποια στιγµή, πολίτης µιας... 
Γερµανικής Ευρώπης. 
 
Εδώ όµως έγκειται το µέγα παράδοξο: Η πραγµατική κατάσταση της γερµανικής 
οικονοµίας είναι τέτοια που ο µέσος γερµανός θα έπρεπε, αντί να νιώθει 
ικανοποίηση, να ανησυχεί βαθειά,. Νοµίζετε ότι υπερβάλω; Καλώς. Μην µε 
πιστέψετε. Κοιτάξτε όµως τι δήλωσε πρόσφατα ο γερµανός κ. Γιοργκ Άσµουσεν, 
το µέλος του Εκτελεστικού Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ο 
οποίος διορίστηκε από το Βερολίνο):  
 
«Στα επόµενα 5 µε 10 χρόνια η Γερµανία θα ξαναγίνει ο Ευρωπαίος ασθενής.»  
 
Τι εννούσε ο κ. Άσµουσεν; Μια σειρά από πράγµατα, τα οποία βέβαια δεν τα 
κατονόµασε (αυτό το κάνουµε εµείς αντ’ αυτού). 
 

1. Το γερµανικό χρέος είναι πολύ υψηλότερο απ’ όσο νοµίζουµε. Επισήµως, 
βρίσκεται στο 81% του ΑΕΠ, χαµηλό για την εποχή µας επίπεδο. Όµως, 
στα θεµέλια της γερµανικής κοινωνίας υπάρχει θαµένη µια δηµογραφική 
βόµβα που θυµίζει εκείνη της Ιαπωνίας. Σε δύο δεκαετίες ο λόγος των 
εργαζόµενων που συνεισφέρουν στο κράτος πρόνοιας θα είναι µόλις 2 
(εργαζόµενοι) προς 1 (µη συνεισφέροντα συνταξιούχο). Αν λάβουµε υπ’ 
όψη τις δεσµεύσεις της γερµανικής οµοσπονδιακής κυβέρνησης απέναντι 
στους µελλοντικούς συνταξιούχους, η σηµερινή πραγµατική αξία του 
γερµανικού δηµόσιου χρέους ξεπερνά το 190% του ΑΕΠ. Αξίζει µάλιστα 
να σηµειωθεί ότι το ιταλικό χρέος, που σήµερα είναι 130%, δεν θα 
επιβαρυνθεί µε τέτοιον τρόπο καθώς η Ιταλία έχει ήδη «καταβάλει» το 



δηµογραφικό της κόστος πριν µία δεκαετία. 
2. Το εξωτερικό πλεόνασµα της χώρας, αν και µεγάλο, είναι άκρως 
επισφαλές. Κατ’ αρχάς, σηµειώστε ότι το 70% των εξαγωγών της 
Γερµανίας εξάγωνται προς την υπόλοιπη Ευρώπη, µε πρώτες την Ιταλία 
και την Ισπανία – τις χώρες που η πολιτική της γερµανικής κυβέρνησης 
εξαναγκάζει (µέσα από τα κρυφά και φανερά Μνηµόνια) να περιορίζουν 
δραστικά τις εισαγωγές τους από την... Γερµανία (ελέω λιτότητας). Προς 
τις ασιατικές χώρες η Γερµανία έχει µεγάλο εµπορικό έλλειµµα. Αν και 
εξάγει όλο και περισσότερα υπερπολυτελή αυτοκίνητα και 
µηχανήµατα/εξαρτήµατα (κεφαλαιουχικά αγαθά, όπως τα αποκαλούν οι 
οικονοµολόγοι), η Γερµανία εισάγει από την Ιαπωνία και την Κίνα πολύ 
περισσότερα, σε αξία, αγαθά. Π.χ. µόνο οι εισαγωγές φωτοβολταϊκών από 
την Κίνα έχουν γονατίσει τους γερµανούς παραγωγούς φωτοβολταϊκών. 
Και το χειρότερο; Την ώρα που οι µνηµονιακές πολιτικές στην Ευρώπη 
σκοτώνουν την ζήτηση γερµανικών προϊόντων, η Κίνα σταδιακά θα 
αρχίσει να αγοράζει όλο και λιγότερα από τα γερµανικά κεφαλαιουχικά 
αγαθά (καθώς δεν µπορεί, και δεν θέλει, να διατηρεί τους ξέφρενους 
ρυθµούς δηµόσιων επενδύσεων σε υποδοµές και οικοδοµές) αυξάνοντας 
παράλληλα τις εξαγωγές λογιών-λογιών αγαθών προς την Γερµανία.  

3. Η Γερµανία έχει χτίσει µια εντυπωσιακή, ενεργοβόρο, εξαγωγική βαριά 
βιοµηχανία χωρίς να έχει κάποια αποτελεσµατική ενεργειακή πολιτική. 
Π.χ. το ηλεκτρικό ρεύµα στην Γερµανία (που πληρώνουν καταναλωτές και 
βιοµηχανίες) είναι κατά 30% ακριβότερο απ’ ότι στην Γαλλία, στην Ιταλία 
και στην Ισπανία. Όσο για το φυσικό άεριο, αυτό είναι τέσσερεις (!) φορές 
πιο ακριβό στην Γερµανία απ’ ότι στις ΗΠΑ. 

4. Μπορεί όλοι να οµιλούν περί γερµανικής παραγωγικότητας, όµως οι 
αριθµοί λένε µια άλλη ιστορία: Από το 2000 µέχρι το 2010 η 
παραγωγικότητα ανά εργαζόµενο στην Γερµανία αυξανόταν κατά 0,6% 
ετησίως – την ώρα που στις υπόλοιπες αναπτυγµένες χώρες αυξανόταν 
κατά 1,4%. Κι όµως: η ανταγωνιστικότητα των γερµανικών προϊόντων 
αυξανόταν. Πως εξηγείται αυτό; Πολύ απλά. Εξηγείται επειδή τα γερµανικά 
συνδικάτα, µαζί µε τα διοικητικά συµβούλια των µεγάλων επιχειρήσεων και 
την κυβέρνηση συµφώνησαν, και επέβαλαν στους γερµανούς 
εργαζόµενους, την συµπίεση των πραγµατικών µισθών τους. Π.χ. η µέση 
αύξηση των πραγµατικών εισοδηµάτων στην Γερµανία ήταν η µισή σε 
σχέση µε την αντίστοιχη στην Γαλλία για όλη τηνπερίοδο του ευρώ. Δεν 
είναι κάτι για το οποίο η Γερµανία πρέπει να είναι περήφανη! Ουσιαστικά 
λήστεψαν τους γερµανούς εργαζόµενους ώστε να συσσωρεύσουν 
τεράστια πλεονάσµατα από την υπόλοιπη Ευρώπη και την Αµερική, εις 
βάρος τόσο των γειτόνων και «εταίρων» τους, όσο και της βιωσιµότητας 
αυτών των πλεονασµάτων. Παράλληλα, δηµιούργησαν το γνωστό 
«θαύµα»: Μια χώρα µε το µικρότερο ποσοστό ανεργίας και το µέγιστο 
ποσοστό εργαζόµενων-πτωχών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Συµπέρασµα: Η Κρίση επωφελεί βραχυπρόθεσµα την συνολική οικονοµική 
κατάσταση της Γερµανίας, εις βάρος των πιο αδύναµων βεβαίως γερµανών. 



Π.χ. τα πρώτα τέσσερα χρόνια της Κρίσης, το γερµανικό κράτος 
επωφελήθηκε κατά €70 δις (από την µείωση των επιτοκίων δανεισµού που 
προκάλεσε η στροφή των επενδυτών από τα οµόλογα των υπόλοιπων 
χωρών στα γερµανικά) την ώρα που οι πτωχευµένες τράπεζες της 
Φραγκφούρτης πληµµύριζαν µε €130 δις καταθέσεων (που «έρρευσαν» από 
τις χώρες µας φοβούµενες κατάρρευση των περιφερειακών τραπεζικών 
συστηµάτων). Παράλληλα, επωφελείται και από το... δηµογραφικό πρόβληµα, 
καθώς η µείωση των νέων γερµανών σηµαίνει ότι είναι πιο εύκολο να µένει 
χαµηλά η ανεργία.  
 
Το µακροπρόθεσµο όµως κόστος για την Γερµανία όλων αυτών των 
εξελίξεων θα είναι τέτοιο που δεν είναι απίθανο να δούµε την κραταιά αυτή 
χώρα να κατρακυλά. Το δηµογραφικό που σήµερα κρατά την ανεργία χαµηλά 
µεθαύριο θα πλήξει το κράτος πρόνοιας βάναυσα. Η ασφυξία την υπόλοιπης 
Ευρωζώνης, σε συνδυασµό µε την µείωση των κινεζικών αγορών γερµανικών 
κεφαλαιουχικών αγαθών, θα διαταράξει την «ιερά συµµαχία» µεταξύ 
εργοδοτών, συνδικάτων και κυβέρνησης, που κρατά το ποσοστό των 
εργαζόµενων-πτωχών στα ουράνια, και, παράλληλα, θα τους µετατρέψει από 
εργαζόµενους-πτωχούς σε άνεργους-εξαγριωµένους-πτωχούς.  
 
Επίλογος: Ίσως το πιο ενδιαφέρον χαρακτηριστικό των πρόσφατων εκλογών 
είναι το ότι τα δύο µεγάλα κόµµατα έκαναν ό,τι µπορούσαν να µην 
αναφερθούν καθόλου στην Κρίση του Ευρώ. Ήταν σαν να µην υπήρχε. Ο 
λόγος απλός: Από το 2008, τότε που συγκυβερνούσαν οι κ.κ. Μέρκελ, 
Στάινµπρουκ και Σόιµπλε, τα κόµµατα εξουσίας είχαν συµφωνήσει µεταξύ 
τους να µην πουν ποτέ την αλήθεια στον γερµανικό λαό για το τι σήµαινε για 
το «γερµανικό µοντέλο» η Μεγάλη Κρίση της εποχής µας, το Κραχ του 2008. 
Έχει πραγµατικά ενδιαφέρον ότι, παρά την µεταξύ τους σύγκρουση, ακόµα 
και τώρα, αυτή η σιωπηλή µεταξύ τους συµφωνία κρατά καλά. 
 

	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1	  Το	  άρθρο	  γράφτηκε	  μερικές	  ώρες	  πριν	  ανοίξουν	  οι	  κάλπες	  στην	  Γερμανία.	  


